

# 陈振民:勤履职善作为的侨乡儿郎

□ 陈振民 / 自叙



陈振民近照

陈振民,致公党集美区总支部原副主委、综合支部原主委,福建厦门集美人,1957年8月从菲律宾归国,退休前任集美区人大常委会侨委主任,1986年加入中国致公党。

本文来自陈振民的回忆和自述,让我们一起来品味老归侨的精彩故事吧!

## 谨遵父命 回国求学

我叫陈振民,1941年6月出生,集美人。1949年7月跟随母亲与大哥、三弟经香港南渡菲律宾去和父亲相聚。

菲律宾号称“千岛之国”,首都马尼拉,吕宋是第一大岛,华侨归国经常被家乡人习惯称为“吕宋客”。上世纪四五十年代的菲律宾经济兴旺,工商繁荣,民风淳朴,给我这个少年“新客”留下了深刻的印象。

新比斯开省(Province of Nueva Vizcaya)位于中吕宋,距马尼拉约200公里。当时父亲就在当地的一家大碾米厂任职,于是我们随母亲举家迁到那边生活。

新学期开学,我和三弟即入读该省唯一的侨商创办的华侨小学(侨光学校)学习。菲律宾的华侨学校都是早上中文



就读集美华侨补习学校时期照片

授课,下午英文授课,小学学制6年,中学学制4年。

1955年4月,我以第一名的

成绩考入当地颇有名气的中学,一所天主教会学校——Saint Louis High School。班里我是唯一的华人学生,读了2年后,1957年初的某一天,父亲把我和三弟叫到跟前说:“经过一番考虑,决定送你们回‘唐山’去读书”。我既高兴又不舍。

父亲是开明的人,他经常阅读进步刊物,并与国内的亲朋常有书信往来。他虽身处海外,但对新中国的欣欣向荣感到自豪,常常溢于言表,也影响着家人。

父亲1902年出生于菲律宾,有一半的菲律宾血统(母亲是菲律宾人),但他童年时被奶妈带回集美读书,并从集美师范毕业。他的一生多次往返中菲之间。1945年二战结束后不久,他最后一次南渡菲律宾就再也没有回来,1969年秋,他病逝于菲律宾马尼拉。

## 脚踏实地 充实成长

1957年8月1日是我一生最难忘的日子。我和三弟在大哥的带领,搭乘飞机,告别双亲和两

幼弟及亲朋好友,途经香港,8月5日回到故乡集美。记起跨过深圳罗湖桥的一刹那,扩音器传出

了《歌唱祖国》的音乐声,我顿时热泪盈眶——祖国,我回来了!

大哥把我们安顿好后,返港到集友银行去任职。1957年9月1日,新学期开学了,我们入读集美华侨补习学校(即集美侨校),我读初一年级,三弟读初中预备班。当时集美侨校有1000多名从海外各国(主要是印尼和

泰国)归国来学习的学生。

崭新的归国求学生涯从此开始了……第二年我转入集美中学,继续升学。1963年我高中毕业,参加高考,很遗憾落榜了。经复读一年后,1964年再战高考,被第三批招生录取到福建省水利规划专修班学习,共有400名从全省各高中录取来的学员,我由此成了水利战线上的一员。

1966年夏,我被分配到同安县水利电力局工作。20年间,我兢兢业业,踏遍了同安的山山水水,修水库、建电站,贡献了水电技术干部应尽的一份力量。

1986年初,我申请调回郊区(后来的集美区)水利水电局工作,先安排在工管股,后调入人秘股担任负责人。工作认真负责,备受好评。

## 勤恳务实 履职尽责

1986年秋,在林劲立和庄牧的介绍下,我加入了致公党。不久后,庄牧老师去香港定居,我被选为致公党集美综合支部的主委和集美区总支部副主委。在致公党的平台上,我积极履职、双岗建功,在党务工作和参政议政等方面发光发热。

1987年底,我当选第九届厦门市人大代表。我认真履行人大代表的职责,又连任第十届厦门市人大代表。

1991年春,我被调到集美区人大常委会任华侨工作委员会副主任。

1994年集美区第七届人民代



工作期间相关工作证件

表大会,我被选为常委会委员,并被任命为华侨工作委员会主任(兼管人事、代表联络工作)。1998年底,我退居二线,担任调研员。

从水利战线再到人民代表大会机关工作,36年来,我始终如一,听党话跟党走,不忘初心、不辱使命、坚守岗位、勤勤恳恳,

当好自己的角色。

2001年8月,我从集美区人大机关退休了。回顾自己从一个天真的归国少年学生,在党的培养下,在祖国春风的沐浴下,成长为国家干部,为人民的事业作出了自己应有的一份贡献,倍感欣慰和自豪。

## 往来中菲 追忆时光



陈振民(前排右三)参加由中共厦门市委统战部主办的“重温亲密合作史 携手团结奋斗路”主题分享活动

从退休到现在,20多年又过去了,弹指一挥间,自己也到了耄耋之年。

退休后的前十年里,我身体还硬朗,退而不休,受聘于一家外资公司,常常在厦门和上海两地跑,甚至好几次还要飞去菲律



陈振民(左)赴马尼拉探亲与母亲合影

宾总部列席董事会会议和汇报工作。

这也是我最开心的一件差事,可以借此机会见见亲朋、游览第二故乡,重温在椰风蕉雨中的旧梦;可以腾出时间去给父母扫墓,寄托哀思;还可以重

返母校去看看、回忆儿时光景。

2010年,我年近古稀,开始真正正退休在家安度晚年。如今,我倍感晚年生活的丰富多彩,享受国家发展的红利,真是老有所养、老有所为,老有所乐!

# 文明新春

# 守护健康